

护理干预在性早熟治疗中的临床应用

李欣媛

长沙市第一医院内分泌代谢科 长沙市糖尿病研究所 湖南长沙 410000

[摘要] 目的 对护理干预在性早熟治疗中的临床应用效果进行分析和探讨。方法 选取我院在 2014 年 1 月—2016 年 1 月期间收治的 92 例性早熟患儿，采用抽签法对患儿分组并给予其不同的治疗方法，观察组患儿在常规药物治疗的基础上同时接受护理干预，对照组患儿仅接受药物治疗，比较两组患儿的临床疗效。结果 观察组患儿护理依从率显著高于对照组患儿 (93.48% vs 67.39%)，护理干预后的各项心理状况指标得分显著低于对照组患儿，组间比较差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 护理干预有利于进一步改善性早熟患儿心理状况和护理依从性，是提高患儿治疗效果的有效途径。

[关键词] 护理干预；性早熟；效果

[中图分类号] R473.72

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 02-355-02

性早熟在临幊上主要是指在青春期前出现的且与其年龄严重不符的第二性征，一般情况下，性早熟女孩乳房发育现象在 8 岁以前、月经初潮在 10 岁以前；性早熟男孩则是在 9 岁前出现第二性征同时伴随体格的过速发育^[1-2]。性早熟实际上是十分不利于儿童身心的健康发育的，一方面可导致其骨骼生长时期缩短、影响身高；另一方面还可导致患儿出现不同程度的心理障碍^[3]。为进一步分析和探讨护理干预在性早熟治疗中的临床应用效果，本研究对我院收治的部分性早熟患儿采取了护理干预措施，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院收治的 92 例性早熟患儿作为研究对象，抽签法将患儿平均分为两组，观察组 46 例，男 17 例，女 29 例，年龄 6~8 岁，平均年龄 (6.9 ± 1.2) 岁；对照组 46 例，男 18 例，女 28 例，年龄 6~9 岁，平均年龄 (6.5 ± 1.3) 岁。两组患儿性别、年龄等临床资料的比较未见显著差异 ($P > 0.05$)，有可比性。

1.2 方法

两组患儿均接受相同的常规治疗，使用注射用醋酸曲普瑞林肌内注射，首次使用剂量为 80~100 μg/kg，之后依据患儿具体情况酌情添加剂量，每次添加幅度控制在 60~80 μg/kg 之间，1 次 /28d，持续治疗 1 年，期间保持随访。

在此基础上给予观察组患儿护理干预，具体如下：具体措施如下：

① 知识教育与心理护理，入院后详细告知患儿家属基本相关知识，帮助患儿家属建立正确的疾病认知，以便获取患儿家属的理解与信任。提高治疗期间患儿家属的护理依从度和配合度；使用通俗易懂的语言与患儿进行沟通，帮助患儿减轻焦虑、恐惧、自卑等不良情绪，告诉患儿身体只是提前发育，使其能够正确对待身体的变化；对于已经出现月经的女孩，应当对其进行经期的生理卫生知识教育，使其能够正确的保护生殖器、乳房等部位。② 舒适护理，打针治疗时，注意态度的和蔼、语言的委婉以及动作的轻柔，正式进针前对患儿进行心理干预并通过交谈、音乐等方式分散患儿注意力，减少其打针时的主观疼痛感。③ 生活护理，纠正患儿不良生活习惯，并利用治疗时机对其展开一对一的性教育，以帮助患儿建立对性的正确认识，避免其心理上的早熟。

1.3 观察指标与评价标准

采用艾氏儿童行为评价量表^[4]评价患儿心理状况，主要评价维度包括抑郁、攻击、多动、社交障碍等，各维度里的单项指标总分为 2 分，无相关表现记 0 分、偶尔出现记 1 分、频繁出现记 2 分，分别记录两组患儿治疗前后的量表得分，观察患儿治疗前后心理状况的变化。

随访 12 个月，末次随访时采用我院自拟的问卷调查患儿治疗依从性，问卷包括运动、饮食、药物服用等指标，若患儿能够坚持每天或超过 80% 的时间按照医嘱进行运动、作息、饮食以及服药，则认为患儿完全依从；若患者虽然不能每天严格按照医嘱运动、作息、饮食以及服药，但超过 50% 的时间可遵医嘱进行上述活动，则认为患儿部分依从；若患儿完全不遵医嘱运动、作息、饮食以及服药或遵守时间小于 50%，则认为患儿不依从。将患儿完全依从率和部分依从率相加，得出总依从度。

1.4 统计学分析

采用统计学软件 SPSS15.00 对研究数据进行处理与分析，计量资料用均数 ± 标准差表示，t 检验；计数资料用百分比表示，检验。 $P < 0.05$ 时，组间比较差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患儿治疗前后心理状况指标变化比较

治疗前，两组患儿各项心理状况维度得分均较高且组间比较无显著差异 ($P > 0.05$)；治疗后，两组患者各项维度得分有效改善且明显区别于本组治疗前 ($P < 0.05$)，同时观察组患者降低幅度显著大于对照组患者，各维度得分更低 ($P < 0.05$)。具体数据如表 1。

表 1：两组患儿治疗前后心理状况指标变化比较表

指标	观察组 (n=46)		对照组 (n=46)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
抑郁	7.60 ± 0.52	2.11 ± 0.17 ^{**}	7.62 ± 0.53	4.98 ± 0.34 [*]
攻击	7.71 ± 0.84	2.05 ± 0.20 ^{**}	7.64 ± 0.59	4.88 ± 0.51 [*]
多动	7.23 ± 0.72	1.49 ± 0.35 ^{**}	7.20 ± 0.81	4.62 ± 0.56 [*]
社交障碍	7.83 ± 0.96	2.05 ± 0.48 ^{**}	7.85 ± 0.91	5.06 ± 0.74 [*]

注：与治疗前比较， $*P < 0.05$ ，与对照组比较， $**P < 0.05$ 。

2.2 两组患儿治疗依从性比较

观察组患儿治疗总依从率较对照组患儿有明显优势 ($P < 0.05$)。详细见表 2。

表 2：两组患儿治疗依从性比较表 [n (%)]

组别	例数	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组	46	39 (84.78)	4 (8.70)	3 (6.52)	43 (93.48)
对照组	46	20 (43.48)	11 (23.91)	15 (32.61)	31 (67.39)
P 值					< 0.05

3 讨论

近年来随着我国经济的不断发展，人们物质生活水平得到了不断改善和提高，多种因素的交互作用下，儿童性早熟发病率明显增高，目前已成为常见的儿童内分泌疾病^[5]。受到外在体征的影响，性早熟患儿大多存在不同程度的心理问题，为此在对本病进行治疗时，除了药物治疗控制患儿第二性征发展以外，同时还应寻找有效途径改善儿童的心理健康状态。

本次研究数据显示，观察组患儿治疗后的抑郁、攻击等各项心理维度评分均明显低于对照组患儿，治疗依从性明显高于对照组患者，组间比较差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，与相关学者研究结果^[6]一致。提示，常规药物治疗虽可在生理上给予患儿帮助，改善患儿各项生理体征，但无法从心理上给予患儿安慰，患儿在接受治疗后仍存在攻击、抑郁等负性情绪；而护理干预的应用能够有效解决这一问题，护理干预通过心理指导等多途径的护理方式，在改善患儿心理状况、增强其治疗依从性的同时，还可从侧面促进疗效的提高。

综上所述，护理干预对于性早熟患儿的治疗意义重大，事关患儿心理健康、治疗效率和治疗有效性，科学的护理干预是提高患儿治疗质量、促进其早日康复的关键。

(下转第 359 页)

到的来自各个方面的问题，担心临床医师处理不佳，对临床医师的治疗缺乏信心等，使得孕妇出现不必要的焦虑以及心理方面的压力等^[6]，特别是初产妇，则更易引起各种不良心理情绪反应。传统的护理模式虽然可以保证孕妇的分娩，但是却不能使得产妇紧张以及压抑的不良心理情绪反应加以缓解，造成子宫不能出现收缩反应，增加体内儿茶酚胺的分泌量，加剧产时的疼痛程度，提高剖宫产率，在很大程度上使得分娩质量下降。近年来，产科护理全新模式在产妇之中的应用范围较为广泛，而且获得了阶段性的发展。

产科护理全新模式以及常规护理模式相比，存在诸多方面的优势之处，其可以很好地使得分娩质量得以提升。产科护理全新模式主要包括如下几个方面的内容^[7]：产前健康宣教、呼吸训练疗法、产时激励、音乐疗法等方面的内容。孕产妇产前实施健康宣教可以让产妇正确地对分娩疼痛有一定程度地了解，很好地消除了孕产妇分娩前的畏惧感以及惧怕等方面的心理情绪反应，帮助孕妇树立正确的分娩信心。而呼吸训练疗法可以在实际分娩过程中让孕产妇让孕产妇保持相对轻松的心理状态。与此同时，分娩过程中采用音乐疗法可以让孕产妇感受家庭的温暖，且构建较为理想的护患关系，使得孕产妇对护理的满意度得以提高。本研究结果显示：两组产妇护理干预后 SAS 评分较护理前均显著下降，且观察组产妇护理干预后 SAS 评分显著低于对照组产妇护理干预后 ($P < 0.05$)，此结果提示，产科护理新模式能够有效改善产妇的不良心理状态；两组产妇在自然分娩、阴道助产以及剖

宫产方面的差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)，观察组产妇护理后 VAS 评分情况显著优于对照组 ($P < 0.05$)，观察组产妇总产程时间及产后出血量均分别显著小于对照组 ($P < 0.05$)，上述结果提示：产科护理新模式能够有效提高产妇的妊娠结局及预后状况。

综上所述，产科护理新模式能够有效改善产妇焦虑的状态，提高产妇的分娩质量，应注意在临床中进行推广及应用。

【参考文献】

- [1] 林锦妹, 林子玲. 护理干预对先兆早产患者结局的影响 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(21): 150-151.
- [2] 赵伟, 王清凤, 张桂荣, 等. 护理干预对孕妇剖宫术后康复的影响 [J]. 中国医药导报, 2010, 7(16): 125.
- [3] 周艳华. 护理干预对初产妇焦虑和分娩质量的影响 [J]. 中国医药导报, 2010, 7(10): 161-162.
- [4] 梅先菊, 刘江梅, 罗求清, 等. 心理干预对产妇焦虑症状影响的 Meta 分析 [J]. 中国现代医生, 2013, 51(7): 31-32, 41.
- [5] 董玫. 产科新护理模式对初产妇不良情绪、分娩方式和护理质量的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2013, 22(9): 1002-1003.
- [6] 石永丽, 王艳侠. 综合护理干预对初产妇焦虑情绪及产后出血的影响 [J]. 河北医学, 2014, 20(2): 332-333.
- [7] 张新颖. 产科护理新模式对产妇分娩质量的影响分析 [J]. 中国医药导刊, 2012, 14(9): 1631-1632.

(上接第 354 页)

疗配合度与护理满意度均更高，且在接受护理后 SAS、SDS 量表评分更低，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ 。充分表明，产后出血护理重视健康教育工作意义重大，确保健康教育的有效性、全面性，可提高产妇的配合度及救治效率。

【参考文献】

- [1] 侯继英, 张淑红, 刘莉. 重视健康教育预防晚期产后出血 [J]. 泰山卫生, 2011, 18 (07) : 109-110.

[2] 张海君. 健康教育应用于产后出血护理中的效果观察 [J]. 西南军医, 2012, 18 (14) : 116-117

[3] 冯建珍, 李海斌, 韩润林. 产后出血的护理体会 [J]. 基层医学论坛, 2012, 15 (14) : 106-107.

[4] 丁新菊. 健康教育应用于产后出血护理中的效果观察 [J]. 大家健康: 学术版, 2013, 7(22):229.

[5] 孙霞. 健康教育在 136 例产后出血产妇中的效果分析 [J]. 现代预防医学, 2012, 39(21):5609-5610, 5613.

(上接第 355 页)

【参考文献】

- [1] 沈艳红, 刘细霞, 万红, 等. 护理干预对性早熟儿童治疗效果的影响 [J]. 实用临床医学, 2014, 43(5):125-126, 136.
- [2] 顾军养, 吴金华, 蔡锡顶, 等. 延续护理干预对 GnRH-a 治疗中枢性性早熟女童的效果评价 [J]. 护理管理杂志, 2014, 14(10):696-697.
- [3] 乘峦. 性早熟患儿实施护理干预临床疗效观察 [J]. 实用妇科内

分泌电子杂志, 2014, 1(1):45-46.

[4] 陈艳丽, 王迎霜, 丁桂菊, 等. 护理干预对特发性中枢性性早熟女童行为方式的影响 [J]. 中外健康文摘, 2012, 09(5):281-282.

[5] 陈燕芝. 健康教育及心理护理干预对特发性中枢性性早熟儿童治疗依从性的影响 [J]. 心理医生, 2016, 22(26):194-195.

[6] 刘春妍, 肖燕, 罗书立, 等. 心理干预在特发性儿童性早熟治疗中的作用 [J]. 海南医学, 2013, 24(15):2339-2340.

(上接第 356 页)

情绪得以明显改善，从而进一步提高临床治疗效果^[6]。

综合上述，对腹腔镜下子宫肌瘤剔除术患者，实施舒适化护理可明显改善患者的焦虑及抑郁等不良情绪，从而进一步提高患者生活质量，值得临床推广应用。

【参考文献】

- [1] 周惠玲, 凌笑琼, 吴秀红, 等. 舒适化护理在改善腹腔镜下子宫肌瘤剔除术患者的焦虑及抑郁情绪作用 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2014, 35(14):2169-2170.

[2] 毛志兴. 舒适化护理在晚期肿瘤患者护理中的应用效果 [J]. 湖北科技学院学报(医学版), 2015, 21(1):67-68.

[3] 刁淑华. 舒适化护理减轻新生儿静脉留置针穿刺疼痛的效果观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2014, (21):5011-5013.

[4] 李秀荣, 李军. 舒适化护理干预对冠心病患者依从性的影响 [J]. 中国医药导报, 2014, 11(30):98-100.

[5] 张丽. 30 例腹腔镜下子宫肌瘤剔除术临床分析 [J]. 国际医药卫生导报, 2011, 17(9):1076-1078.[6] 刘淑香, 时培景. 腹腔镜下子宫肌瘤剔除术疗效观察 [J]. 国际医药卫生导报, 2012, 18(8):1108-1109.

(上接第 357 页)

【参考文献】

- [1] 孙凌, 邱霞. 银屑病的中医治疗进展 [J]. 中国疗养医学, 2015, (01):30-31.
- [2] 尚蔚芳, 夏轶男. 银屑病的中医护理体会 [J]. 中国医药指南, 2011, (25):330-331.
- [3] 吴惠琼. 中医疗干预寻常型银屑病效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, (27):131-132.

[4] 阳君. 银屑病的中医护理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, (16):199.

[5] 唐烨, 蔡希. 中医外治法治疗寻常型银屑病研究进展 [J]. 吉林中医药, 2013, (09):970-972.

[6] 丛丽. 中医护理特色在银屑病患者中的应用 [J]. 中国医药指南, 2010, 6(8):122-123.

[7] 贺连第, 杨晓玲. 寻常型银屑病患者的中医护理体会 [J]. 中西医结合心血管病杂志, 2015, 25(3):84-85.